

射洪将全域整体划分为5个片区,形成区域联动、以强带弱的格局

区域协同“一盘棋” 同频共振“百强图”

2021年底,根据《遂宁市射洪市县域内片区划分方案》,射洪按“禀赋相似”“中心带动”“产业相近”“规模相适”“意愿相符”的原则,将全域划分为城乡融合、子昂文旅康养、梓江画廊绿色农业、沈水河现代种业、沱牌舍得酒业协同发展5个片区。并率先启动、出台沈水河现代种业、沱牌舍得酒业协同发展2个片区乡村国土空间规划。

产业联动、片区协同,让射洪城乡格局不断优化,走出了一条城乡统筹协调发展的射洪路径。

□全媒体记者 黄铂晶



仁和镇种粮基地小麦喜获丰收。

龙头带动 聚力发展特色产业

5月12日,走进涪西镇四方村酒粮基地的麦田中,金色麦浪滚滚,收割机往来穿梭,构成了一幅美丽的丰收景象。截至目前,涪西镇小麦种植面积达到4000余亩,预计在2024年,种植面积将达到20000亩以上。

涪西镇大力发展酒粮产业的底气,源自射洪去年出台的“沱牌舍得酒业协同发展片区”的国土空间规划。该片区辖沱牌镇、置罗镇、太乙镇、涪西镇、明星镇5个镇,以舍得酒业的酒工业为产业核心,带动旅游、酒粮农业的发展。

作为拥有川酒“六朵金花”之一“沱牌舍得”的射洪,近年来积极抢抓“川酒振兴”发展机遇,按照四川省委、省政府的决策部署,深度融入成渝地区双城经济圈建设,举全市之力持续做大做强沱牌舍得为龙头的白酒产业,加快建成全国优势白酒产区。

围绕白酒产业链,射洪按照区域共建原则,推动生产种植规模化、

成片区,加速农业农村现代化建设,助力乡村全面振兴。目前射洪已建立酒粮基地6万余亩,并抢抓20万亩生态酒粮基地建设,打造“绿色酒粮种植区、粮经作物轮作区、酒粮综合服务区、酒粮生态酿造区、酒粮品种展示区、酒粮文化休闲区”六大核心功能区。

今年5月,围绕沱牌舍得酒业,遂宁市委、市政府着眼“双碳”目标,批准设立了四川沱牌绿色生态食品产业园,并成立园区党工委、管委会和射洪市酒粮产业发展中心,全方位服务白酒产业高质量发展。

“我们将持续引进优质白酒产业项目入驻园区,力争2022年实现产值130亿元,2025年实现产值500亿元,2030年实现产值1000亿元。”四川沱牌绿色生态食品产业园相关负责人表示,园区将着力打造千亿级食品产业园和“成渝双圈”毗邻地区发展示范区,进一步提升遂宁白酒在全省乃至全国的知名度、美誉度和市场占有率。

辐射引领 发展高质量现代种业

在作为沈水河现代种业优培区中心镇的仁和镇,3000余亩种粮基地内的小麦已经全部成熟,静静地等待着收割机的到来。

曾经的仁和镇,由于外出务工人员多,大量土地抛荒,并呈现逐年增加趋势。耕地连年减少怎么办?10年后谁来种地?粮食安全如何保障?

依托“沈水河现代种业优培区”的国土空间规划,2021年以来,仁和镇对包括广井村在内的沈水河沿线5个村抛荒地展开全面整治。通过“统一托管、统一调型、统一去杂、统一经营”的“四统一”模式,仁和镇把抛荒地整治作为解决耕地减少、保障粮食安全和稳定粮食生产的重要抓手。2021年,全镇抛荒地复耕复种1800亩,今年复耕复种5300亩。同时,仁和镇组织村集体经济大力发展种粮产业,截至目前,全镇村集体经济产业面积达到3000余亩。

在仁和镇张王村,预计投资1000万余元的沈水河现代种业优培区内最大的种粮产业配套设施基地

将在这里落户。目前,基地内的烘干房刚刚建成,便迎来了源源不断的种粮烘干业务。“目前我们的烘干设备才投入使用不久,就基本处于满负荷状态,主要为辖区内和周边乡镇制种企业和种粮大户提供种子和粮食烘干服务。”张王村党支部书记任斌介绍,目前每天烘干量可达到60吨以上,预计待降雨结束种粮大面积收割后,这个数字还将迎来大幅增长。

“整个配套设施不仅有烘干设备,还有冷链、仓储等种粮产业配套设施将陆续开工建设。”仁和镇农业服务中心主任兰燕告诉记者,待整个配套设施全部建成后,不仅能满足整个沈水河现代种业优培区种粮产业发展需要,还能辐射临近的绵阳区域内种粮企业制种需求。“下一步,我们还将大力推进抛荒地整治,预计在今年内将剩余1800余亩抛荒地全部复耕复种,实现全镇抛荒地清零。”兰燕表示,将全力推进配套设施建设,助力片区协同发展。

同频共振 凝聚“奋进百强”合力

记者从射洪市自然资源和规划局了解到,围绕射洪市中心城区及各片区中心镇的辐射带动,依托自然地理和区域交通为骨架,形成区域联动、以强带弱的格局,射洪将全域整体划分为5个片区。

城乡融合发展片区。该区主要依托射洪市中心城区组团,以推动城乡一体化为目标,强化城乡统筹、三产融合,推动形成城乡融合、乡村振兴示范为主的片区形态。

子昂文旅康养发展片区。该区主要依托初唐诗人陈子昂的文化元素,结合市城北深丘、河谷、低山相间为主要特征的地貌形态和现代生态农业,推动农业、文化和旅游融合发展。

梓江画廊绿色农业发展片区。该区主要围绕梓江沿线如诗如画的山水本底和较好的农业发展基础,推动形成以绿色为主要特征的农业和旅游融合发展形态。

沈水河现代种业优培片区。该区突出沈水河覆盖区较好的土地资源发展现代种业,形成区域特色产业示范区。

沱牌舍得酒业协同发展片区。该区主要以沱牌舍得品牌为支撑,全面构建酒业发展产业链,推动形成以酒业为核心、全域旅游的发展新区。

“通过片区划分,将进一步提升环中心城区发展城乡统筹服务配套的功能空间;更好地展示射洪北诗南画的资源禀赋特征;进一步优化布局射洪特色产业。”射洪市自然资源和规划局相关负责人介绍,片区划分将推动县域经济特色化、特色经济产业化、产业经济集群化,加快形成发展互动、产业互联、优势互补的县域经济高质量发展矩阵,构建全国县域经济百强县和全省县域经济先进县梯次突破的良好格局。

射洪市曹碑镇创新“村医+禁毒”工作模式,构建无毒环境

“小村医”筑牢禁毒“大屏障”

当前,全国禁毒工作开展不断深入,农村地区禁毒工作的重要性也愈发凸显。为进一步加大农村禁毒宣传力度,织密禁毒网络“神经末梢”,射洪市曹碑镇创新探索了一条以村医赋能推进农村毒品治理的新路子,从“望、闻、问、切”四诊入手,找准涉毒“病源”,开出治毒“良方”。

村医+禁毒 织密禁毒网络“神经末梢”

5月18日下午,射洪市曹碑镇大池村村医胥德顺背着医药箱,前往村民家中随访。在为村民诊疗完毕后,胥德顺总会在村民的房前屋后转一转。这样的习惯来自于胥德顺一个特殊的身份。他不仅是一名村医,还是大池村的禁毒专员。挨家挨户四周围转,查看是否有偷偷种植罂粟的行为。

2021年以来,曹碑镇党委政府联合当地卫生院,探索构建“村医+禁毒”的治理工作模式。利用村医人熟、地熟、业务熟的优势,积极鼓

励村医参与禁毒工作,胥德顺便成为了一名禁毒专员。30多年的村医从业经历,胥德顺不光对村里每户人家的健康情况十分了解,任何毒品在他的“火眼金睛”下也无所遁形。“作为医生,罂粟我们接触过不少,只要哪家人在地里种植了罂粟,不管是否成熟我们一眼就能看出来。”胥德顺介绍,村民近期是否吸食过毒品,他也能一眼辨认。

像胥德顺这样的村医为曹碑镇构建起了禁毒防毒的坚实屏障。截至目前,大池村未发现一例种植罂粟行为,所有在家村民无一入吸毒。

望闻问切 “四诊法”筑牢禁毒屏障

不仅大池村,2021年,曹碑镇在全镇1个社区和9个行政村选取了15名村医参与禁毒工作,并制定了“村医+禁毒”工作方案,成立了工作领导小组,明确各方职责,引导村医履行禁毒工作。并创新提出了“村医+禁毒”的望、闻、问、切“四诊

法”工作模式。通过村医熟练运用“望诊”,观察发现重点人员,让涉毒人员无处遁形;通过“闻诊”,达到“闻”声知意,为政医联合开出“良方”;通过“问诊”,在走村入户的同时,收集非法种植毒品原植物的线索,了解制毒高危场所信息,实现禁毒宣传服务“到家”;通过“切诊”,找准基层工作的“脉搏”、找准“靶向”,提高禁毒工作质量,筑牢禁毒堡垒。

与此同时,曹碑镇将禁毒工作纳入对村医公共卫生服务工作的考核内容,实行量化计分制和正负向考核。每名村医正向考核全额达到了每月400元,每年4800元,有效激发村医参与禁毒斗争的积极性和责任感。

据了解,自探索实施“禁毒+村医”治理工作模式以来,曹碑镇新增吸毒人员数量呈不断下降趋势,戒断三年未复吸人数持续上升,社康社廉人员执行率达到100%,毒情形势呈现良好转机,“全镇无毒”格局基本形成。(全媒体记者 黄铂晶)

射洪深入推进清廉村居建设,规范小微权力运行

“廉花”处处开 “清风”随香来

今年以来,射洪市纪委监委积极探索强化村级“小微权力”监督管理新模式,以“一组一员”为标准,建设由老党员、老教师、老干部等威望高、觉悟高、有广泛群众基础人员组成的清廉观察员队伍,对村“三务”公开、阳光问权问题整改工作进行监督。让清廉之风吹入田间地头,打通了基层监督“最后一公里”。

听廉情廉语 清廉之风吹入田间地头

“作为清廉观察员,需要监督的内容很广,涉及到村干部履职的方方面面。”“不用过于注重监督形式,在与邻里聊天、喝茶、散步时,也能收集群众的意见建议。”……日前,一场温馨的清廉观察员谈心谈话会在沱牌镇龙泉村进行。

今年1月,沱牌镇纪委创新思路,在龙泉村率先组建了由7位村民组成的清廉观察员队伍。“我们主要选取在村里有一定威望的村民担任清廉观察员,负责政策宣传、廉情收集、村务监督等工作。”沱牌镇纪委书记李强说。

今年2月,清廉观察员马祖祥在与村民闲聊中,听到了村民对村里正在实施的管网铺设项目要破路施工的问题也随之显现。“临江区域率先安装了路灯,能不能也让其他区域享受到发展的红利?”村民的期盼通过清廉观察员传递到了广兴镇纪委。为此,镇村两级就安装路灯问题反复协商,着力破解了安装路灯的资金来源问题,也赢得了村民们的理解与支持。

清廉观察员队伍的建立,是射洪延伸监督触角的一次有效尝试。2021年以来,射洪市纪委监委把村



在广兴镇双江村,清廉观察员正在接待前来反映问题的村民。 黄铂晶/摄

正成为田间地头的廉情“探头”。

建清廉村居 架起基层干群“廉心桥”

在广兴镇双江村,清廉观察员队伍的组建架起了党委政府和村民之间的“廉心桥”。

作为射洪市“两江画廊”核心区的双江村,去年以来,该村基础设施建设飞速发展,然而发展不平衡的问题也随之显现。“临江区域率先安装了路灯,能不能也让其他区域享受到发展的红利?”村民的期盼通过清廉观察员传递到了广兴镇纪委。为此,镇村两级就安装路灯问题反复协商,着力破解了安装路灯的资金来源问题,也赢得了村民们的理解与支持。

清廉观察员队伍的建立,是射洪延伸监督触角的一次有效尝试。2021年以来,射洪市纪委监委把村

射洪廉洁文化建设再添新阵地 遂宁首个 清廉国企主题展馆开馆

本报讯(全媒体记者 黄铂晶)5月13日,射洪市清廉国企廉洁教育示范点——净心勤廉馆正式开馆。

净心勤廉馆位于射洪市欣诚公司。馆内设有溯源铸魂、警钟长鸣、正身守诺三个展厅,通过展示中省市关于全面从严治党的重要论述,剖析违反中央八项规定精神、靠企吃企、利益输送等典型案例,宣传“一代文宗”陈子昂和国企领域先进人物勤廉事迹,引导党员干部和企业职工自觉抵制腐败侵蚀,夯实清正勤廉、明礼诚信、怀德自重的思想根基。

据了解,净心勤廉馆是遂宁市首个清廉国企主题展馆。射洪市纪委监委相关负责人表示,净心勤廉馆是射洪市推进廉洁文化建设的创新举措,也是射洪党风廉政建设宣传教育工作的又一丰硕成果。

优化营商环境 射洪这样干④

射洪市综合行政执法局党组书记、局长胡光文谈优化营商环境 坚持公正文明执法 保障市场主体合法权益

日前,本报《射洪观察》推出“优化营商环境射洪这样干”专栏,与射洪市各个职能部门“一把手”面对面,就优化营商环境如何落实进行交流。记者近日采访了射洪市综合行政执法局党组书记、局长胡光文,请他谈如何结合工作实际优化营商环境。

胡光文表示,下一步射洪市综合行政执法局将进一步改进工作作风,优化城管服务。全力打造“六个城管”,塑造城市“人文卫士”“红色管家”,着力提升城管队伍新形象;开展优质服务,确保件件有回应、件件有落实;规范设置便民摊区,根据实际情况将部分有条件的街区设置为便民摊区,引导游商小贩入便民摊区经营,加强规范管理,切实优化营商环境;坚持公正文明执法,完善城管执法内部管理制度,严格执行自由裁量基准,规范裁量权行使;落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度,强化社会监督、过程追溯、执法规范;强化处罚教育结合,依法保障市场主体合法权益。

(全媒体记者 黄铂晶)

射洪市农民工服务中心一行赴新疆 看望慰问在新务工人员

本报讯(全媒体记者 谢歆)5月16日,射洪市农民工服务中心负责人一行前往射洪市在新疆农民工综合党委、农民工服务站看望慰问在新疆的射洪务工人员。

射洪市农民工服务中心一行带着射洪市委、市政府对射洪市在新疆务工人员深切关怀,嘱咐农民工综合党委、农民工服务站要坚持党建引领,多走访、多接待、多记录,切实为射洪在新疆农民工解决问题和困难。要以“乡情”为纽带,收集统计有意愿返乡创业者信息,为建设家乡积极开展回引创业宣传活动。座谈会上,射洪市在新疆农民工综合党委负责人汇报了近期党建工作、法律援助、慰问活动等工作情况。

射洪农商银行助力乡村振兴 建成282个 农村金融综合服务站

本报讯(全媒体记者 谢歆)近年来,射洪农商银行在射洪建成282个农村金融综合服务站,把金融服务的网络织深织密,通过农村金融综合服务站把普惠金融服务向下延伸,助力乡村振兴。

据悉,射洪农商银行农村金融综合服务站目前已能够提供存款、取款、贷款等金融服务和代收水电燃气费等生活服务,以及开办社保、医保代收等政务服务。今年,该行还将在“综合”二字上狠下功夫,全面加强行政审批局、退役军人事务管理局、物流快递、通信等单位和合作,陆续将社会保障类、医疗保障类、民政类、退役军人类等政务和生活功能融入农村金融综合服务站,把惠民惠农关键点,努力把农村金融综合服务站建成党委政府实施乡村振兴战略的重要支撑点,写好两项改革“后半篇”文章。

(全媒体记者 黄铂晶)